

ЗАМАНАЛТУ ЧУ

№17

(9433)

28 апреля 2023 года.

ГОЛОС ВРЕМЕНИ

Основана в 1948 году.
Выходит по пятницам. Цена 12 руб.



Поздравление

Уважаемые жители района!
Примите самые теплые и искренние поздравления
с 1 Мая – Праздником Весны и Труда!

Этот светлый и радостный праздник по-прежнему остается одним из самых любимых в народе. Он является неизменным символом единения и солидарности россиян. В этот день мы прославляем мирный созидательный труд!

Искренняя благодарность всем, кто сегодня успешно и добросовестно трудится на благо нашего района: труженикам сельского хозяйства, промышленных предприятий, работникам образования, культуры, здравоохранения, представителям малого бизнеса, специалистам других, не менее важных отраслей.

Пусть этот праздник укрепит уверенность в своих силах, подарит позитивный настрой. Пусть вместе с весенним теплом придут новые силы и идеи, а трудовые достижения каждого из нас станут достойным вкладом в дальнейшее развитие и процветание нашего района, республики, страны!

Пусть в каждом доме царят счастье, мир и благополучие! Желаем всем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, побольше радостных эмоций и успешного выполнения планов!

И.О. Главы МО «Новолакский район»
Депутат ИС РД

С.З. Рамазанов
А.А. Ибрапилов



Сулейман Рамазанов провёл приём граждан по личным вопросам



И.о. главы Новолакского района Сулейман Рамазанов провел личный прием граждан. В ходе приема граждан встретиться с руководителем муниципалитета и получить ответы на интересующие вопросы смогли порядка 15 жителей района.

Значительная часть обращений касалась вопросов земельных отношений и других насущных проблем, с которыми сталкиваются жители района. В ходе встречи и.о. главы района детально разобрал проблемы жителей и дал на все оз-

вученные вопросы подробные разъяснения.

Некоторые из обращений были переданы для дальнейшего рассмотрения заместителям главы администрации по направлениям их деятельности и в соответствующие структурные подразделения администрации.

Как отметил сам Сулейман Рамазанов, такие встречи позволяют вести прямой диалог с жителями, слышать их проблемы и предложения и совместно находить решения.



В Новолакском районе обсудили подготовку и проведение майских праздников

Умугали Яхьяева

26 апреля первый заместитель главы района Султан Хамзатов провел оргкомитет, где были рассмотрены вопросы организации и проведения Республиканского субботника и майских праздников.

План мероприятий по проведению Республиканского субботника 29 апреля, утвержден Распоряжением главы МО №42-Р от 13.04.2023г.

Султан Тагирович ознакомил всех присутствующих на заседании с каждым пунктом Плана, где расписан перечень мероприятий с указанием ответственных. План мероприятий разослан всем главам поселений и руководителям учреждений и организаций по электронной почте.

На субботнике 29 апреля работы будут проходить по Федеральной трассе и по трассам местного значения, проходящим через территорию района. Будут благоустроены территории парков и скверов, покрашены и отремонтированы памятники,

тротуары, детские и спортивные площадки.

На заседании оргкомитета были распределены участки и определен фронт работ для каждой организации и учреждения, были назначены ответственные по благоустройству территорий. Особое указание было дано по подготовке детских площадок, осмотра детских

суждался вопрос подготовки и проведения майских праздников.

Праздник Весны и Труда 1 Мая – это символ весны, мира и добра. В этот праздничный день люди, как правило, отдыхают семьями на природе.

Султан Хамзатов отметил важность для наших людей праздничных дат – праздника Весны и труда и Дня Победы в Ве-

ская лента», «Окна Победы», «Герои с нами», «Стена памяти», «Флаги Победы», «Портрет героя на сердце», «Сад Памяти», «Бессмертный полк онлайн», «Свеча Победы». В образовательных организациях района пройдут Уроки мужества. Состоится возложение цветов к памятникам и монументам на территории МО с участием участников СВО, работников правоохранительных органов.

На различных тематических площадках в районе пройдут спортивные турниры по волейболу, футболу и другим видам спорта.

На местах будет организована помощь ветеранам и участникам боевых действий (обеспечение продуктовыми наборами, благоустройство придомовых территорий и т.д.). на зданиях учебных заведений, офисов и учреждений будут вывешены флаги Победы и стенды с фотографиями ветеранов Великой Отечественной войны, призванных почтить память героев ВОВ.



аттракционов на предмет поломки и выхода из строя.

На заседании решено 29 апреля по старой доброй традиции всем выйти на субботник и провести массовую санитарную уборку территории района и привести в порядок памятники ВОВ и мемориальные стенды.

Вторым по повестке дня на заседании об-

ликой Отечественной войне. Заведующая отделом Управделами администрации Патимат Кунжуева ознакомила членов оргкомитета и приглашенных с Планом подготовки и проведения Дня Победы 9 мая.

В этом году в районе планируется провести Акции: «Бессмертный автотополк», «Георгиев-

Под Знаменем Победы

Почитая историческую память

В преддверии 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. по инициативе и поручению Главы Республики Дагестан Меликова С.А. в период с 24 апреля по 10 мая 2023 года во всех муниципальных образованиях Республики Дагестан пройдет Республиканская акция «Знамя Победы».

Знамя Победы-священный знак и символ победы над врагом, победы над нацизмом.

Федеральным законом от 7 мая 2007 года № 68-ФЗ «О Знамени Победы» в целях увековечения народного подвига в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в ознаменование заслуг воинов советских Вооруженных Сил перед Отечеством и в знак благодарности потомков победителям фашистских захватчиков установлен статус Знамени Победы, правовые основы его хранения и использования.

В соответствии со статьей 1 Федерального закона № 68-ФЗ Знамя Победы является официальным символом победы советского народа и его Вооруженных Сил над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, государственной реликвией России и находится на вечном хранении в условиях, обеспечивающих его сохранность и доступность для обозрения.

Цели акции - увековечивание и почитание исторической памяти, гордость за подвиг и победу старших поколений, преемственность, передача духовно-нравственных принципов и ценностей, патриотическое и духовно- нравственное воспитание подрастающего поколения, формирование у обуча-

ющихся чувства патриотизма, гордости за Отчизну, образа истинного патриота и защитника Родины, активной жизненной позиции патриотического воспитания, чувства причастности к истории своей страны.

С учетом изложенного Администрация Главы и Правительства Республики Дагестан информирует о необходимости в период с 24 апреля по 10 мая 2023 года проведения в рамках Акции во всех муниципальных образованиях республики цикла мероприятий, посвященных Знамени Победы, по рекомендациям проведения Акции.

Рекомендации по проведению акции «Знамя Победы»

Республиканская акция «Знамя Победы» в 2023 году пройдет в республике с 24 апреля по 10 мая во всех городах и районах. Акция проводится по инициативе Главы Республики Дагестан.

Знамя Победы является священным знаком и символом победы над врагом, победы над нацизмом. Основная цель - увековечивание и почитание исторической памяти, гордость за подвиг и победу старших поколений, преемственность, передача духовно-нравственных принципов и ценностей, патриотическое и духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. Знамя Победы - образ и символ священной

Победы для каждого россиянина.

Знамя Победы - это штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженный 1 мая 1945 года на крыше рейхстага в Берлине военнослужащими Красной Армии А. Берестом, М Егоровым и М. Кантария.

Знамя Победы представляет собой прямоугольное красное полотнище, сверху у древка изображены серебряные пятиконечная звезда, серп и молот, а на остальной части надпись белыми буквами в четыре строки: «150 стр. ордена Кутузова II ст. идрицк. див. 79 С. К. 3 У. А. 1 Б. Ф.».



История легендарного Знамени Победы

Традиция водружать штурмовые флаги зародилась в годы Великой Отечественной войны в ходе наступательных действий Советской Армии при освобождении и взятии населённых пунктов.

Если говорить о самом известном Знамени Победы, то его история хранит в себе немало интересных фактов и тайн.

6 октября 1944 года Верховный главнокомандующий Вооружёнными Силами СССР Иосиф Сталин выступил на торжественном заседании Моссовета, которое было посвящено 27-й годовщине Октябрьской революции, с такой речью: «Советский народ и Красная Армия успешно осуществляют задачи, вставшие перед нами в ходе Отечественной войны <...> Отныне и навсегда наша земля свободна от гитлеровской нечисти, и теперь перед Красной Армией остаётся её последняя, заключительная миссия: довершить вместе с армиями наших союзников дело разгрома немецко-фашистской армии, добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином Знамя Победы».

На Московской фабрике строчно-вышивальных изделий №7 началось спешное изготовление флага из красного знаменного бархата. В центре полотнища был размещён большой герб СССР, над ним – орден «Победа», под которым находилась надпись: «Наше дело правое – мы победили». Края флага украсили красочным орнаментом. Но это знамя так и не было отправлено в войска и осталось в столице. А уже 9 апреля 1945 года, за месяц до капитуляции фашистской Германии, на совещании начальников политотделов всех армий 1-го Белорусского фронта близ города Ландсберга было решено, чтобы в каждой наступающей на Берлин армии изготовили красный флаг, который впоследствии мог быть водружён на здании Рейхстага.

Как известно, первой в центре Берлина в конце апреля 1945 года оказалась 3-я ударная армия 1-го Белорусского фронта. По приказу командующего генерал-полковника Василия Кузнецова из обычного красного сатина, купленного в одной из немецких лавок, было сшито девять штурмовых флагов – ровно столько дивизий входило в состав армии. Зна-

мена были изготовлены по образцу государственного флага СССР, со звездой, серпом и молотом, которые от руки по трафарету рисовал художник, заместитель командира по политчасти Василий Бунтов. Кроме того, художник написал названия дивизий и все флаги пронумеровал. Позже выяснится, что Знаменем Победы окажется полотнище номер 5. Древки для знамен смастерили тут же, из карнизов для штор. Пока шли бои, ещё не было решено, какое знамя и над каким зданием можно водрузить, чтобы оно именовалось Знаменем Победы. Тогда командование 1-м Белорусским фронтом обратилось за советом к Сталину – вождь советских народов подчеркнул,



что Знамя непременно должно быть размещено на Рейхстаге.

В ночь на 22 апреля штурмовые флаги были вручены представителям стрелковых дивизий 3-й ударной армии. А спустя неделю начались ожесточённые бои в районе Рейхстага. Третья попытка штурма здания увенчалась успехом. Предназначенный для водружения над Рейхстагом штурмовой флаг 150-й Идрицкой стрелковой дивизии 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, ставший Знаменем Победы, был установлен на крыше Рейхстага около трёх часов утра 1 мая.

Бойцы батальона, штурмовавшего Рейхстаг, вспоминали, что после полуночи командир полка, полковник Зинченко, приказал Михаилу Егорову и Мелитону Кантария подняться на крышу Рейхстага и на высоком месте установить штурмовой флаг. Замполиту батальона лейтенанту Алексею Бересту было приказано возглавить выполнение боевой задачи по установке флага.

Первоначально Знамя поместили на фронтоне главного входа в Рейхстаг с восточной стороны, прикрепив к конной скульптуре Вильгельма I. Спустя несколько часов, уже днём, на пылающий после артобстрелов Рейхстаг с самолётов было сброшено два шестиметровых

соответствии с договором с союзниками, район Берлина должен был стать оккупационной зоной Великобритании. И в связи с передислокацией соединений 3-й ударной армии, Знамя было с Рейхстага снято. Вместо него было поставлено другое – также красного цвета, но ещё большего размера. Вот только дата знамени Знамен доподлинно не известны.

В дальнейшем Знамя Победы находилось в штабе 756-го стрелкового полка, потом хранилось в политотделе 150-й стрелковой дивизии. 19 июня по распоряжению начальника политотдела дивизии на полотнище были сделаны надписи: «150 стр. ордена Кутузова II ст. Идриц. Див.», а также: «79 Ск» и «3 УА 1 БФ». В тот же день маршал Жуков распорядился о доставке Знамени из Берлина в Москву. Планировалось, что Знамя Победы пронесут по Красной площади на Параде Победы 24 июня 1945 года. Специально для этой цели тренировался расчёт: знаменосец Неустроев и его ассистенты – Егоров, Кантария и Берест. Однако у предполагаемого знаменосца Неустроева к его 22 годам было пять боевых ранений и сильное повреждение ног. В связи с этим, а также из-за того, что участники расчёта продемонстрировали недостаточный уровень строевой подготовки, а назначать других знаменосцев было поздно, маршал Г. К. Жуков принял решение: Знамя не выносить. Поэтому, вопреки распространённому мнению, на Параде Победы Знамени не было.

10 июля 1945 года Знамя Победы было передано в Центральный музей Вооружённых сил в Москве на вечное хранение. Из музея оно выносилось в 1965 году по случаю 20-й годовщины Победы. Тогда знаменосцами Парада 9 мая были полковник К. Самсонов, сержант М. Егоров и младший сержант М. Кантария. До этого же года в музее экспонировалось подлинное Знамя Победы. Но впоследствии его заменили на точную копию для обеспечения сохранности реликвии. Подлинник был перенесён в хранилище знаменного фонда. Его запрещено содержать в вертикальном положении из-за хрупкости ткани. В связи с этим Знамя хранилось горизонтально и до 2011 года было покрыто специальной бумагой. Из древка Знамени были выдернуты девять гвоздей, которыми в 1945 году к нему прибили полотнище: их головки стали ржаветь и начали травмировать материал.

Красных Знамени с надписями «Победа». Дальнейшая судьба тех полотнищ неизвестна. Предположительно, они сгорели в огне. А вечером 2 мая состоялось водружение Знамени Победы на купол Рейхстага. Сделали это те же Егоров и Кантария. Полковник Зинченко вызвал двоих солдат к себе и вместе с ними отправился на крышу. Там он сказал, что приказ выполнен не полностью: велено было установить Знамя Победы на самый купол. Бойцы бодро ответили: «Есть!». И через несколько минут Знамя уже развевалось над куполом Рейхстага. Правда, находилось там оно не долго. В

Под Знаменем Победы

Как на Знамени Победы появилась надпись

Далеко не все знают и ещё об одном интересном моменте. Изначально на флаге, ставшем Знаменем Победы, не было никаких надписей. Над куполом Рейхстага развевалось красное полотнище со звездой, серпом и молотом, а также номером «5» — под этим номером значилось знамя, выданное 150-й стрелковой дивизии.

После того как флаг был снят с Рейхстага, он хранился сначала в штабе 756-го стрелкового полка, а затем в политотделе 150-й стрелковой дивизии. 19 июня, накануне отправки знамени в Москву, начальник политотдела 150-й дивизии подполковник Артюхов приказал сделать на нем надпись белой краской: «150 стр. ордена Ку-



тузова II ст. Идриц. Див.». Это означало «150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идрицкая дивизия».

Данная самодеятельность не понравилась приехавшему проверять знамя перед отправкой в Москву начальнику политотдела 79-го стрелкового корпуса полковнику Крылову.

Артюхов предложил дополнить надпись: «79 стр. корпус, 3 ударная армия, 1 Белорусский фронт». Однако места на флаге осталось мало, и поместилось только «79 с.к., 3 у.а., 1 б.ф.»

Такой вариант полковника Крылова устроил, и знамя отправили в Москву. В столице решили в его внешнем облике ничего не менять. Именно так появился знакомый теперь всем вид Знамени Победы.

Всероссийская акция «Бессмертный полк» пройдёт в новом формате



Всероссийская акция "Бессмертный полк" выйдет за пределы привычного формата проведения. Об этом сообщили 18 апреля на пресс-конференции МИА "Россия сегодня".

В целях безопасности, шествие в этом году не пройдёт в привычном формате. В связи с этим "Бессмертный полк" будет организован в других формах. Например, впервые пройдёт "Бессмертный полк для автомобилистов", в рамках которого водители прикрепят портреты своих ветеранов к заднему стеклу машины. Кроме того, пешеходам и тем, кто праздничный день проведёт на работе, предлагается прикрепить распечатанный портрет к одежде. Празднично оформить портрет можно через специальный онлайн-конструктор на сайте Бессмертного полка России.

Также акция пройдёт на интернет-ресурсах акции. Желающие могут напра-

вить фотографии и рассказы о ветеранах организаторам БП. Всё они будут размещены на сайте: polkrf.ru.

Кроме того, на пресс-конференции было предложено россиянам заменить свои аватарки в социальных сетях на фото участника Великой Отечественной войны, труженика тыла, партизана, пионера-героя или участника специальной военной операции.

Ещё один новый формат — акция "Стена памяти", к участию в которой приглашаются образовательные организации, предприятия, общественные и культурные пространства. Они могут разместить на своём объекте целую "стену" из фотографий ветеранов.

Стоит отметить, что помимо перечисленного в рамках акции "Бессмертный полк России" планируются встречи с ветеранами, создание тематических видеороликов и многое другое.



В МО «Новолакский район» дан старт «Вахте Памяти – 2023»

Умугали Яхьяева

В Новолакском районе стартовала акция, организованная Управлением культуры, молодежной политики, спорта и туризма, на главной площади

чания.

Мероприятия по празднованию Великой Победы согласно плану, составленному распоряжением главы района, пройдут во всех населенных пунктах МО, учреждениях и организаци-



района.

В открытии «Вахты Памяти» приняли участие волонтеры, учащиеся Чапаевской СОШ, работники Управления культуры, представители СМИ района.

У памятника участникам ВОВ, участники акции почтили память погибших минутой мол-

ях района.

Цель акции – увековечивание и сохранение памяти о событиях и участниках Великой Отечественной войны. Дети и внуки должны знать и помнить уроки истории.

Акция продлится до Дня Победы.



Под Знаменем Победы След, оставленный им, незабвенен

Время и судьбы. Извечная тема для рассуждений. Время неуловимо. Оно уносит с собой в небытие лица, события, судьбы. Многие уходят в прошлое и предаются забвению. Но память цепко держит самое главное, самое значимое и важное.

В канун великого праздника Дня Победы хочется поведать об одном из ярких людей, чья жизнь поистине была примером для подражания, кто оставил добрый след в жизни своих земляков, о ком должно знать поколение молодых. Это участник Великой Отечественной войны, человек с большим сердцем и чистой совестью Сулейманов Багавутдин Сулейманович.



Багавутдин Сулейманович родился в сел. Турчи Лакского района в 1913 - году. С малых лет смысленный, любознательный, наделенный от природы способностями, целеустремленный мальчик стремился к знаниям. Так он оказался учащимся рабфака при Грозненском нефтяном институте, после окончания которого поступил в названное высшее учебное заведение. Но продолжительная тяжелая болезнь помешала юноше завершить образование. Немного поправив здоровье, он некоторое время работает учителем в г. Андижан. Оттуда и был призван в ряды Советской Армии.

Бывают в жизни людей часы и минуты, когда Родина становится конкретным и точным понятием. Этим моментом для Багавутдина Сулеймановича стало начало Великой Отечественной войны. Он знал, что его место там, на фронте.

Закончив ускоренные курсы при Харьковском военном училище, Багавутдин Сулейманович отправляется на фронт. Те роковые сороковые сполна прошли по судьбе молодого офицера, как и по судьбам многих миллионов других. Он сполна познал окопную жизнь, шквал огня, и горечь утрат, и радость побед, и не раз смотрел смерти в лицо.

Воевал Багавутдин Сулейманович в 222-й стрелковой дивизии в 777-м полку



33-й армии. Личным примером поднимал в атаку солдат в тех горячих битвах Первого, затем и Третьего Белорусского фронтов. После первого тяжелого ранения Багавутдин Сулейманович возвращается в строй. Так за шагом шаг, теряя боевых друзей, шел во имя Жизни сын маленького аула Турчи навстречу Ве-



ликой Победе. Но до победы было еще далеко. Вражеская пуля вновь достигает молодого защитника. В одном из ожесточенных боев он получает второе тяжелое ранение. Вновь полевые подвижные госпитали, вновь борьба со смертью. И радость возвращения к жизни. Но Багавутдин Сулейманович рвется туда, на передовую, где бьются с врагом его однополчане, туда, где смертью смерть



поправ, добывает победу наша армия. И вот оно, долгожданное Знамя Победы над Рейхстагом.

Мог ли подумать Багавутдин Сулей-



манович, что дороги войны занесут его из маленького затерянного в горах аула к стенам Берлина, туда, где ему поручат быть комендантом одного из районов разрушенного фашистского логова. Много горя по дорогам войны он перевидал, но не очерствела душа солдата, не остудила война человеческое в человеке. В тяжелых условиях Багавутдин Сулейманович налаживал жизнь во вверенном ему районе низвергнутого Берлина. Не такие ли коменданты или, просто,

солдаты стали прообразами в создании Мемориала в Трептов - парке?

Ратные подвиги Багавутдина Сулеймановича отмечены множеством боевых наград. Он дважды удостоен орденов Красной Звезды, орденов Отечественной войны Первой степени и Второй степени, награжден медалями "За освобожде-



ние Варшавы", "За взятие Берлина", "За победу над Германией" и другими.

После победы над фашистской Германией фронтовые дороги забросили Багавутдина Сулеймановича на Дальний Восток, где шла война с милитаристской Японией. С 1941-го по 1946-й годы сколько их, боевых дорог, хожено-перехожено!

Вернувшись домой, он с горечью уз-



рел жизнь, быт своих земляков, которые были переселены с насиженных мест в бывший Ауховский район. И со всей отчетливостью понял весь драматизм ситу-

здесь. Он должен. Он может. И понимал, какие титанические усилия нужны для обустройства жизни, быта людей, для рождения и последующего становления района.

Багавутдин Сулейманович занимал много разных ответственных должностей: был вторым секретарем райкома партии, председателем райисполкома, председателем колхоза, руководителем ПМК «Межколхозстрой» Новолакского и Казбековского районов. Он никогда не останавливался на достигнутом и знал, что дорогу осилит идущий.

Свое основное историческое значение исполкомы приобрели в период 1917-1991 гг., когда являлся исполнительным и распорядительным органом районных Советов. В период руководства райисполкомом Багавутдина Сулеймановича, в соответствии с компетенцией, исполком на заседаниях принимал решения и распоряжения. Аппарат исполкома включал в себя управления, комитеты, отделы и комиссии. Структурные подразделения осуществляли руководство учреждениями, организациями и закрепленными за ними сферами деятельности.

Райисполком обеспечивал правильность распределения жилой площади, руководил жилищно-коммунальным хозяйством и благоустройством района.

Контролировал культурно - бытовые условия жизни, обеспечивал население продовольствием и товарами народного потребления, услугами торговли и общественного питания, транспорта и бытового обслуживания.

И большая заслуга Багавутдина Сулеймановича в том, что впоследствии Новолакский район стал одним из передовых в республике. А ведь начинали с



нуля. Надо было срочно создавать структуры образования, медицины, создавать колхоз.

Были ли благом какие-либо должности тогда? Сомневаюсь. Скорее, это был подвиг самопожертвования ради порученного во благо людей дела. А для Багавутдина Сулеймановича это был долг, который он исполнил и перед народом, и перед совестью.

Говорят, что у каждого времени свои герои. Говорят, что сегодня люди мельчают, мол, время такое. Но дороги времени проходят через сердце каждого из нас. Мы делаем время таким, какое оно есть. И наша память. Память о таких людях, как Багавутдин Сулейманович, отдавших свою жизнь служению Отечеству, народу. И след, оставленный ими, незабвенен - след людей, чья жизнь была прожита на белом. Одним из каковых был и Багавутдин Сулейманович.

Сегодня он снова в строю. И в День Победы, с гордостью неся его портрет, сверяя с ним шаг, встанут в один строй в Бессмертном полку его внуки, правнуки. По Закону вечности - передавая самое лучшее, светлое, самое главное из поколения в поколение.

Год педагога наставника

Математика- царица наук

Патимат Юнусова

Почетный работник просвещения Российской Федерации, заместитель директора по УВР Чапаевской школы, учитель математики Мисиду Курбанмагомедовна стать учителем мечтала с детства, а именно – учителем математики.

Училась в школе с углубленным изучением математики. В 1988 году закончила Дагестанский Государственный Педагогический институт, получила квалификацию учителя математики и физики.

Она владеет современными педагогическими технологиями, умеет планировать и организовать самостоятельную деятельность учащихся. Объективно оценивая знания учеников, использует разные формы и методы контроля.

Математика – это предмет, который не позволяет поверхностно к нему относиться. Если ты сегодня подготовишься поверхностно, то и твои ученики не сдадут экзамен. У математиков вся рабо-

ваться высоких результатов.

На ее уроках, всегда интересных и насыщенных, царит атмосфера доброжелательности и взаимного уважения. Ребята трудятся добросовестно,

уважительно отношению к старшим, заботе о младших, учит трудолюбию.

За более чем тридцатилетний педагогический стаж Мисиду Курбанмагомедовна стала талантливым знатоком своего дела и уважаемым педагогом. Одно из главных качеств Мисиду Курбанмагомедовны – умение организовать целостный педагогический процесс, вовлекая в работу весь коллектив. Все ее усилия направлены на поддержание рабочего ритма в коллективе. Педагог находит время для своего профессионального роста.

Мисиду Курбанмагомедовна легко находит общий язык с детьми, способна пробудить в них интерес к учебе, познанию нового.

Желаем долгих и активных лет жизни и крепкого здоровья.



та в результате видна.

Мисиду Курбанмагомедовна на уроке старается задействовать всех учеников. Ее ученики принимают участие в конкурсах и олимпиадах. Учительница предана своему делу и старается доби-

радуются успехам товарищей, учатся помогать друг другу. Строгая и справедливая, она материал объясняет доступно, всегда поможет, подскажет, если возникают трудности. Она не просто дает знания детям. Учит их

Спасибо наставнику

Патимат Юнусова

Курбанова Саида Лукмановна закончила физико-математический факультет Дагестанского Государственного педагогического института. В первое время работала учительницей математики, физики, астрономии и черчения Зеленоморской школы Карабудахкентского района.

С 1975 года работает в Новокулинской СОШ №1. С 1980 года вела классы с углубленным изучением математики. Некоторое время вела общественную работу пионер вожатой в школе. Многие поколения её выпускников благодарны педагогу за высокий профессионализм, требовательность, мудрость и доброту.

Саида Лукмановна внесла большой вклад в воспитание подрастающего поколения. Её опыт, переданный молодежи за все время работы в школе, бесценен.

За время работы награждена грамотами «За лучший кабинет математики», «За подготовку призера Республиканской олимпиады», «За лучший выставочный материал на районной олимпиаде по математике», «За первое место на районной олимпиаде».

Так же имеет почетную грамоту за добросовестный труд и преданность педагогическому делу.



В 1997 году Саида Лукмановна участвовала в конкурсе «Учитель года» и заняла первое место в районе и второе место в республике. Она Отличник народного просвещения РСФСР, Заслуженный учитель РД.

Желаем опытному наставнику долгих лет жизни и активной жизненной позиции в деле воспитания молодого поколения.

От качества образования зависит развитие страны

Поступает много обращений от родителей с жалобами, что в школах после окончания пандемии коронавируса продолжает использоваться дистанционное обучение.

По их мнению, уровень знаний детей от этого снижается.

Родители подчёркивают среди недостатков онлайн-образования:

1. Ряд дисциплин нельзя освоить качественно дистанционно.

2. Педагог, как правило, не может видеть, как занимается ребёнок: сам он выполняет все задания или с чьей-либо помощью (родитель, готовые решения и пр.). Возникают

сложности с оценкой домашнего задания и общего рейтинга учащихся. Более 60% школьников не воспринимают онлайн-формат всерьёз, прогуливая занятия.

3. Не все семьи могут купить компьютер, обеспечить тишину во время занятий, создать комфортные условия для ребёнка.

4. Отсутствует живое общение между детьми и диалог с учителем. В том числе во время перемен.

В дополнение к перечисленному следует отметить, что представители вузов по итогам приёмной кампании 2022 года заметили: у абитуриентов результаты ЕГЭ намного хуже, чем у первокурсников прошлого года.

Прежде всего ухудшились результаты по физике, математике.

Одна из причин — что в 2020-2021 годах эти предметы ученикам приходилось изучать, используя дистант.

Жизнь показала: дистанционное образование не может быть полноценной заменой классического.

В этой связи правильно, чтобы дистанционные форматы применялись как исключение в ситуациях, когда невозможно очное присутствие учеников:

- из-за сильных морозов;
- из-за распространения вирусных заболеваний;
- для обеспечения мер безопасности и т.д.

А как вы считаете?

Маяк для многих поколений

Указом Президента РФ В.В.Путина 2023 год объявлен Годом педагога и наставника.

В МКОУ «Гамияхская СОШ №1 имени Х.Нуррадилова» продолжается практика курирования начинающих педагогов. Наставники создают условия для формирования у молодых педагогов умений творчески обоснованно выбирать средства, методы и организационные формы воспитательной – образовательной работы, умение определять и точно формулировать конкретные педагогические задачи.

Учителя-наставники Гамияхской СОШ №1: учитель географии и биологии Абдурахманова К.Р. и учитель математики Мусхаджиева А.И.

У Абдурахмановой К. богатый опыт педагогической работы-50 лет, Мусхаджиева А. работает учителем 38 лет.

Основной целью учителя - наставника является развитие у молодого учителя профессиональных умений и навыков. Наставник помогает начинающему педагогу адаптироваться в новом педагогическом коллективе, оказывает методическую помощь в составлении программы по предмету, тематического планирования, технологической карты уроков, способствует повышению уровня организации работы, совершенствованию форм и методов учебно-воспитательного процесса, отработывает условия для формирования условий и стиля творческой работы, оказывает помощь по внедрению новых образовательных технологий.

Наставники обладают умением общения, понимания другого человека, находят возможность наладить положительный межличностный контакт, предлагают конструктивные формы и методы взаимодействия. Ценят мнение молодых и признают их позиции по отношению к обучающимся.

Общение с начинающими педагогами наставники воспринимают как сотрудничество.

Доброжелательность, корректность, тактичность учителей-наставников способствуют созданию психологически комфортных условий для становления молодых специалистов.

В коллективе видят профессиональный рост коллег, радуются за них, наблюдая, как растет их мастерство. Такие замечательные учителя работают рядом с нами. Учителя, увлеченные своей работой, очень нужны современной школе.

Исакова М.
заместитель директора по УВР

Год Расула Гамзатова



Все, что в нас хорошего бывает,
Молодостью люди называют.
Пыл души, непримиримость в спорах,
Говорят, пройдут, и очень скоро.

Говорят, когда я старше буду,
Я горячность юности забуду,
От тревог и от дорог устану.
Говорят, я равнодушным стану.

Сделаюсь спокойным и солидным,
Безразличным к славе и обидам,
Буду звать гостей на чашку чая,
От друзей врагов не отличая...

Если, правда, может так случиться —
Лучше мне сегодня ж оступиться,
Лучше мне такого не дожидаться,
Нынче в пропасть со скалы сорваться!

Дуккаврил идарарттаву хъхъичІмур ххуттай

Имам Шамиллул цІанийсса Ухссавнил Ккавказуллал ЧІяру профиллу дусса гуманитар колледжрал гъану бивзун дахъра 5 шин хъуну дур. ЧІирисса ЧІумул дянив колледжрал лайкъсса кІану бивгъуну бур республикалул кІулшивуртту дулаврил идарарттал дянив. ЧІявуну баллалисса колледж ххал бансса, ванил даврия, дуклакмининная цІухху-бусу бансса мурадрай, ттул аьрххи багъунни шиккун. Колледжрал къатраву ттун экскурсия бунни ванил гъану бивзма ва учредитель, юридий элмурдал кандидат, отставкалийсса милицинал полковник Тавлу Казакбиевлул ва фармацевтиялул кафедралул каялувчи Тимур Ибрагъимовлул.

Мяйжаннугу, шикку дуклакмининан ва зуминнан, цІуллусагъшиврул суссукувшиву дусса студентталгу хІсавравун лавсун, шаллу дурну дия циняв шартІру. Бия гъарица аьркинмунил дузалсса кабинетру. Най буна хІсав хъанай бия колледжрал давриву хъуннасса къулагъасрайн лавсун бушиву дуклаккими тарбия баврил масъала. ЛяличІинура кІицІ лагавияв шиккусса, жяматрал ва политикалул ишккаккулт, элмулул, искусстволул, спортрал ххуллий лайкъшивуртту дурсса цинявпапу миллатирттал вакилтал бусса ххаллисса стендру. Вай ххал къадурну цуцІав чІарах къагъансся.

Колледжрал къатри ххал дурну махъ ттул ихтилат хъунни 2019 шиная шихунай шикку фармацевтиялул кафедралый каялувшиву дуллалисса фармацевтиялул элмурдал кандидат, АлхІасаннул арс Ибрагъимов Тимурдушал.

• – Тимур, цукун тІайла ав-цІура ина ва колледжравун? Ци учинна шиккусса дуккаврил процессрая?

– Колледжрал учредитель Тавлу Казакбиевлушлал на кІул увнав ттула коллегал. Най буна чІалан бивкІуна ва дуккаврил масъаларттая арх акъасса, цалла дуллалимур кІанийн дургун дайсса, гъира-гъавас ххишаласса инсан ушиву. «Колледжраву фармация яла бюхттурмур даражалый дикІан аьркинсар» увкусса ванал махъругу ттун асар хъуна. Ванавусса гъирагъавас най буна ттувунгу багъуна. На ва колледжраву вузирдал даражалыйсса, цимураннул цаллусса лабораторияртту сакин бивссар. Вай жул колледжрал пахрулулсса, ччинал хъхъичІун ласун бюхъайсса лабораториярттур. Шиву жу студентту-рашал личІи-личІисса даруртту байссар. Дайссар препаратирттал экспресс-анализ.

Фармацевтгал хІакъину тІалавну бур захІматрал рынокрай. Жул цинявпа студентту-рал шанма бутІа ва пиша лахълахъисса бур. Жу хІарачат барду вайннан куртІсса кІулшивуртту дулун, ххуйсса пишакартал хъун бан.

Жул студентгал, 2-мур курсая байбихъуну, аптекардай зий буссар. Шиккува кІицІ лаган, колледжраву лавайсса даражалый шайссар республикалул олимпиадартту. Ларгсса шинал шикку хъуссар республикалул медициналул колледжирттал дянивсса олимпиада. АцІунния



Тимур увну ур Цуссалакрал райондалый Цуссалакрал шйраву. 1987-ку шинал школагу къуртал бувну, МахІачкъ-алаллал медициналул училищалувун увххун ур. Къуртал бувну бур, аьралуннаву къулдугъ бувну увкІун махъ, 1991 шинал, марцІну ххювардай. Ца шинай зийгу ивкІун, увххун ур Пятигорскаллал фармацевтиялул академиялувун. Му къуртал бувну махъ зун ивкІун ур Дагъусттаннал университетраву химиялул кафедралый лаборантну, архІала элмийсса ахттаршинардахунгу агъну. 2021 шинал лайкъну дурурччуну дур элмурдал кандидат хъунсса диссертация.

2013 шиная шихунай Тимур зий ур Аскерхановлул цІанийсса медициналул колледжраву. 2015 шинал зун ивкІун ур Дагъусттаннал медициналул университетраву, махъ тІивтІусса фармацевтиялул кафедралый.

2019 шиная шийнай зий ур Ухссавнил Ккавказуллал ЧІяру профиллу дусса гуманитар колледжраву.

лирчусса командартту гьуртту хъусса олимпиадалый жул студентгал чІалану хъхъичІун бувккунни. Мукумна цалчинсса кІану бивгъуссар жул студентту-рал цалчинсса медициналул кумаг баврил олимпиадалый.

Жул выпускниктал ЕГЭ къадуллунава къамул байссар ччимур вузравун. Колледжраву мукумна шайссар республикалул, Ухссавнил Ккавказуллал лагъулийсса спортрал бяст-ччаллу. Жул студенттураву буссар республикалул, СКФО-лул, Аьрасатнал ва дуниялул чемпионтал. ЖучІа зусисса шама тренернава кІия дуниялул даражалыйсса спортрал мастерталли. Хъуннасса къулагъас дуссар студентгал Ватан ххирану тарбия баврих. Цуксса хІайпнугу, ца жул студентгал – ХІажимурад МахІаммадовлул жан дуллунни хасъсса аьралый операциялий. Уттигъанну колледжраву дурссар мунан хас дурсса аьпалул вечер. Жул студентту-рал хъуннасса гьурттушинна дурссар аьралитуран, мукумна Донецкалал ва Луганскалал халкъуннан гуманитар кумаг бавриву.

• – Аьмну цуксса студентгал бур колледжраву? ЧІявучил язи бугълагъимур ххуллу цумур бур?

– Фармациялул хъирив сийлий бур медициналул ссурвал хІадур байсса отделение. ХІакъину колледжраву дуклай бур азарунния ливчусса студентгал, сайки бачи ва отделениялий бур. Цал ттигу кІицІ лагавияв, жучІа лавайсса даражалый хІадур буллаий буссар медициналул зузалт. Кафедралый каялувшиву дуллаий буссар медициналул элмурдал доктор, профессор Зарема Къурбанова. Гъарица цІуну дурксса приборду, оборудование га цІана ласайссар колледжран. Утти жучІа фельдшергал хІадур байсса отделениегу тІитІлатІиссар. Ялагу жучІа хІадур буллалиссар ихтиярду дурурччай сфералуву, юриспруденциялул ххуллий зунсса пишакартал, социал зузалт, байбихъуллул классирттал ва физкультуралул учительтал.

• – Гъашину зул колледжрал юбилей хъанай дур. Ци учинна гъану бивзиня шихунмайсса



Жул колледж хъанахъиссар пиша лахъхъайсса ва кІулшивуртту дулайсса коммерциялул бакъасса идара. ЖучІасса дуккаву багълухсса духьурчагу, шикку дуклан буххан бюхълай бур ахІвал кІюламиннашагу. Шинайсса дуккаву 35 азарунния 60 азаруннийн дирсса дур.



зула тарихрая, ккаккиярттая?

– Колледж тІитІинсса пикри хъуссар Тавлу Казакбиевлун. Дагъусттанлувтуран ва кІулссар хъхъичІунсса политикалул ва жяматрал ишккакку хІсаврай. 1998-2005-ку шиннардый Госсветрал членну ивкІссар. Виваллил иширттал органнаву зий 35 шин хъуну махъ, Турциянавусса Аьрасатнал Машлул представительствалийн Дагъусттаннал вакилну хъун увсса чІумал, ванан хъинну къулай дирзун дур тийхсса дуккаврил система. Пикри хъуну бур жува аьдатгсса къяйдардая архсса, «телефонное право» къанисла дуккаврил идара тІитІин жучІавагу. Жул колледж хъанахъиссар пиша лахъхъайсса ва кІулшивуртту дулайсса коммерциялул бакъасса идара. ЖучІасса дуккаву багълухсса духьурчагу, шикку дуклан буххан бюхълай бур ахІвал кІюламиннашагу. Шинайсса дуккаву 35 азарунния 60 азаруннийн дирсса дур. Яла-яла кІицІ лаган ччива, багъа буллуссар куну, студентту-ран бигъанма къиматру бихълай бакъассар. Дуклан къаччима тІайла уккайссар.

Тавлу Казакбиевлушлал архІал колледжрал гъану биз-

лай хъунмасса захІмат бивхъу-миннавах кІицІ лаган ччива цаппара цаймигу цІарду: профессор Зарема Къурбанова, экономикалул элмурдал доктор, профессор Расул Къадиев, химиялул элмурдал доктор, профессор ХІасан Абакаров, Аьрасатнал Виричу (праволул кафедралый каялувшиву дуллаий уссар) Загъид Загъидов, тарихрал элмурдал кандидат Ольга Казакбиева, юридий элмурдал кандидат Лилия Тавлуевна.

Жул коллективраву 3 элмурдал доктор, 16 элмурдал кандидат ва 3 доцент уссар. Ххюя инсан уссар хІурматлувсса цІарду ларсъсса. ЖучІа зун конкурсерал гъанулий къамул байссар.

Хъунмасса хІарачат буллалиссар жул преподавательту-рал студенттуравун дуккаврихсса гъира бутан, лавайсса даражалул пишакартал хІадур бан. ХъхъичІунсса студентту-ран цІа кусса стипендияртту буссар. Колледжрансса къатрал чулухагу жун тІайлабацІу хъуссар. Вай ххюя зивулийсса къатри дурну дур вузрансса проектрай республикалий ххуйну кІулсса аьлимчу, Аьрасатнал Дуккаврил академиялул академик Оьмар Оьмаровлул цила чІумал, Москвавуллул университетрал филиал тІитІинсса пикрилий.

Жун шикку цичІав даххана дуллан къабагъунни. Гъар аьркинмунил дузалсса циняв дарсирдал кабинетру буссар. Буссар даруртту байсса лаборатория, судрал заседаниярт-

ту дайсса зал. 2021 шинал жул колледж багъссар Аьрасатнал хъхъичІунсса кІулшивуртту дулайсса ттуршва идаралул сияхІравун.

• – Колледжран имам Шамиллул цІа дизансса пикри цукун хъур?

– Му пикригу жул учредительнан багъунни. Ва буслан икІай, Туркнавусса чІумал махІаттал увну ивкІра тайннал халкъуннал жула миллатрал виричу имам Шамил лахъа-хъун уллалисса куцІул тІий. Шайх Шамил тІий кІицІ дайва тІар ванал цІа. Му зат асар хъуну, ва, Османнал империялул архивдавусса материалгу ххал дуллаий, Шамиллуя гъартагъарзану кІул буллан ивкІун ур. Тиха ва увкІун ур имам Шамиллул цІа республикалул визитная карточка хъанахъишиврий мукІруну. Колледжраву уттиня тиннай-гу цаппара ххуй чулиннайсса дахханашивуртту дан дакІний буссару. Цалсса миннуя къабу-сланна.

• – Барчаллагъ, Тимур. Зу дуллалимуницІун Занналгу кабакъиннав.

Ихтилат бивссар Андриана Аьбдуллаевал

Вспышка кори : чем она опасна и как обезопасить ребенка?

1. Сколько длится карантин при кори?

Карантин при кори длится 21 день. Это связано с тем, что три недели — это длительность максимального инкубационного периода. В среднем он держится 9–17 дней, но если человек получал человеческие препараты крови (плазму, иммуноглобулин коревой), тогда этот период может увеличиваться до 21 дня.

2. Сколько дней человек заразен при кори?

Наиболее заразен заболевший корью в последние дни инкубационного периода (обычно два дня) и до четвертого дня от начала высыпания. В среднем заразиться от уже инфицированного можно в течение 1–1,5 недели.

В этот период человек выделяет вирус при кашле, чихании, разговоре.

Заразность кори очень высока и сбавывает практически в 100 случаях из 100.

То есть все 100 % людей, которые не имеют иммунитета, при контакте с инфекцией заболеют в 100 % случаев.

3. Можно ли заболеть корью во второй раз?

Обычно пожизненный иммунитет формируется после перенесения кори или после двукратно введения живой коревой вакцины.

Так как вакцина от кори живая, она имитирует легкую форму заболевания, запускает иммунологические процессы, такие же, как и при инфекционном процессе. Так тот, у кого сформировался иммунитет, будет защищен от вируса на протяжении всей жизни.

Но есть люди, у которых не формируется устойчивость к вирусу даже после проведения вакцинации. Такие случаи фиксируются очень редко. Как правило, человек болеет за всю жизнь, если болеет вообще, один раз.

В случае повторного инфицирования симптомы кори у привитых детей будут менее выраженными. Заболевание будет протекать в более легкой форме без тяжелых осложнений.

4. Что делать после контакта с больным корью?

Если после контакта с больным корью у вас нет данных о вакцинации, можно в течение 72 часов ввести вакцину.

Иммунитет, который сформируется после введения вакцины, успеет защитить вас именно потому, что инкубационный период кори достаточно длинный. То есть иммунная система успеет отреагировать и заболевания не возникнет.

Но это правило действует только в ограниченный промежуток времени в 72 часа.

Также в некоторых случаях может вводиться иммуноглобулин коревой. Это уже пассивные антитела, то есть не вирус, а уже сформированные антитела, которые свяжут попавшую в организм инфекцию и выведут, не дав развиться. Это пассивный иммунитет, который очень непродолжительное время защищает, но эффективен в острый период.

5. В каком возрасте делается прививка от кори?

Прививку от кори ребенку делают в год, ревакцинацию — в шесть лет. Если у ребенка сформировался иммунитет после вакцинации, он будет пожизненным, больше ревакцинация не потребует. В организме формируются клетки памяти, которые надежно сохраняют полученную информацию о том, что уже был контакт организма с вирусом кори.

6. Сколько действует прививка от кори у детей?

При двукратном введении коревой вакцины или в случае перенесенной инфекции формируется пожизненный иммунитет. Однократного введения будет недостаточно для формирования иммунитета.



7. Можно ли заболеть корью, если привит в детстве?

Вакцинация не защищает нас в принципе от заболеваний, а минимизирует риск тяжелого течения заболевания. Поэтому вакцинированный в детстве человек может заболеть корью в уже взрослом возрасте. Но в этом случае проявится корь в легкой форме, не будет серьезных осложнений.

8. Когда нельзя делать прививку от кори?

Прививка от кори живая, поэтому желательно делать ее ребенку в здоровом состоянии. При этом должны отсутствовать признаки острого заболевания.

9. Как понять, что у ребенка корь?

Первыми появляются элементы на лице, на спинке носа и за ушами. В течение первых суток высыпания распространяются дальше на шею, верхнюю часть

груди и плечи.

На второй день сыпь целиком покрывает туловище, распространяется на руки, и на остальные части тела.

Сыпь при кори меняется. Сначала она мелкая, розового цвета, папулезная, располагается на коже нормального цвета. Дальше она будет расплываться и сливаться, меняя свой цвет на более яркий, красный.

С течением заболевания сыпь при кори приобретает бурый оттенок и начинается период пигментации, который продолжается 7–14 дней. Уже с третьего дня этого периода сыпь распространяется также сверху вниз.

Ребенок будет выглядеть болезненным:

одутловатое лицо,
веки и нос отекают,
губы сухие,
глаза красные,
общее недомогание и слабость,
плохой или отсутствующий аппетит.

Малыша может беспокоить головная боль. Инфекция кори может вызвать:

поражение нервной системы;
изменения со стороны сердечно-сосудистой системы, которые можно заметить только при осмотре специалистом; поражение почек.

Корь — это тяжелая инфекция, от которой лучше защититься с помощью вакцинации.

10. Как отличить корь и краснуху?

Эти два заболевания имеют много похожих симптомов, но отличить их все же можно.

Инкубационный период краснухи несколько больше, чем у кори, — 18–21 день в среднем.

Повышенная температура тела — при кори она может повыситься до 40 °С, при краснухе же максимальное значение — 38 °С.

Сыпь: при краснухе сыпь появляется раньше, уже на 1–3 день заболевания. Отличие будет и локальное — краснуха проявляется в первую очередь на лице и сгибах рук.

Также при краснухе сыпь будет более мелкая, точечная, с менее выраженным красным цветом, чем при кори.

Характер высыпания: при краснухе сыпь исчезает уже через три дня и не оставляет после себя пигментации.

Краснуха также имеет отличительные симптомы, которые при кори не появляются: увеличение заушных лимфоузлов.

11. Сколько болеют корью?

В среднем длительность заболевания длится от 9 до 11 дней. Инкубационный период длится 21 день.

12. Сколько дней держится высокая температура при кори?

Высокая температура при кори — один из самых первых и постоянных симптомов.

В среднем повышение температуры отмечается на 10–12 день с момента заражения и может держаться от четырех дней до недели.

Анжела Алимова, мать двоих детей, настоятельно рекомендует вовремя делать прививки от кори

Зульмира Эфендиева

Сегодня о столкновении с корью на своем опыте рассказывает нам уроженка селения Гамиях, воспитатель МДОУ №31 села Софьино Раменского района Московской области Алимова Анжела.

Мать Анжелы — медсестра, и еще с детства она знала о пользе прививок и получила все необходимые прививки.

Будучи уже матерью двоих детей, она для себя решила, что ее дети тоже получают все прививки, включая прививку от кори. Несмотря на то, что у ее младшей дочери медотвод, по достижении трех лет, пройдя медкомиссию, она сделала все необходимые прививки.

«Я, как мама, и как воспитатель в детском саду, не по-

наслышке знаю об опасности кори. У нас был случай заражения корью в детском саду. Никогда не забуду страх в глазах родителей этой девочки. К счастью, тогда все обо-



шло. Но это очень коварная болезнь и лучше всего перестраховаться. Настоятельно рекомендую всем родителям

вовремя делать прививки. Здоровье ваших детей в ваших руках.

Не надо идти на поводу у «антипрививочников», ведь не они будут отвечать за ва-

ших детей», — с такими рекомендациями Анжела Алимова обратилась к своим соотечественникам.

ВНИМАНИЕ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ!

Кадастровым инженером Тутушевым Рашидом Алыпкачевичем, РД, г. Хасавюрт, ул. Кирова №37, tutushev05@mail.ru, 05-11-19, в отношении земельного участка, расположенного по адресу: РД, Новолакский район, с. Новомехельта с кадастровым номером 05:15:000004:565, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ. Заказчиком кадастровых работ является Асхабов Ухумали Джалавович.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: РД, г. Хасавюрт, ул. Акаева №27, 22.05.2023 г в 10 часов 00 минут. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РД, г. Хасавюрт, ул. Акаева №27. Возражения по проекту межевого плана и требования проведения согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 22.04.2023г. по 22.05.2023г. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: все смежные земельные участки. Тел. 8-928-989-24-35

**ЗАМАНАЛУЛ
ЧІУ**

Учредитель:
Администрация МО
«Новолакский район»,
главный редактор
Яхьяева
Умугали Нурбеговна

Зарегистрирован
Управлением
Федеральной службы
по надзору в сфере
связи, информационных
технологий и массовых
коммуникаций по
Республике Дагестан
Регистрационный номер
ПИ № ТУ5-00211
от 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может
не совпадать с точкой
зрения авторов, которые
несут ответственность
за достоверность
представленных для
публикации материалов.
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Индекс газеты:
годовой -63332
на полугодие -51364
Тираж 900 экз.
Заказ №

Время подписания
в печать - 16.00,
фактическое -16.10
Адрес редакции и
издателя 368160

Новолакский район,
с. Новолакское, ул.
Ленина, №1.
Редакция районной
газеты.
golos.vremeni@bk.ru

Сайт газеты -
golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО
«Дом печати»
г. Махачкала, пр.
Акушинского, 20
Республика Дагестан

Телефоны редакции:
Главного редактора -
8 (242) 21-3-98,
Зам. главного
редактора-
8 (242) 21 -2-82;
Редакторов отделов -
8 (242) 21 - 2-72;
Бухгалтерии - 16 +
8 (242) 21 - 2- 82;

**Распоряжение №- 47 Р
Главы МО «Новолакский район»
от 19.04.2023 г.**

**По подготовке и проведению празднования 78-й годовщины
Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов**

В целях подготовки и проведения празднования 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов :

1. Образовать оргкомитет по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 78 –ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г. (Приложение № 1)
2. Утвердить прилагаемый план основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов. (Приложение №2)
3. Утвердить смету расходов на проведение праздничных мероприятий. (Расходы произвести за счет резервного фонда). (Приложение №3)
4. Контроль за реализацией Плана мероприятий и настоящего распоряжения возложить на И.о. главы МО Рамазанова С.З.

И.о. Главы администрации

С. Рамазанов

**Приложение №1
к Распоряжению Главы МО
«Новолакский район»
№ 47-Р от 19.04.2023г.**

**Оргкомитет
по подготовке и проведению праздничных мероприятий,
посвященных Дню Победы.**

- 1.Рамазанов С.З.- И.о.главы МО «Новолакский район», председатель оргкомитета
- 2.Хамзатов С.Т. - первый заместитель главы, заместитель председателя оргкомитета
3. Кунжуева П.Б.- и.о.управ делами, член оргкомитета
- 4.Буттаева Г.Н.- начальник УО, член оргкомитета
- 5.Магомедов З.М. – заместитель начальника УК , член оргкомитета
6. Щейхов А.Ш - начальник ОМВД, член оргкомитета (по согласованию)
- 7.Яхьяева У.Н. - главный редактор газеты «Голос времени» ,член оргкомитета
- 8.Омаров С. - глава МО «с.Новолакское». член оргкомитета
9. Главы сельских поселений

ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ НА 9 МАЯ

п/п	Дата	Мероприятие (краткое описание)	Место, время проведения	Организаторы мероприятия	Численность участников (человек)
РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН МО «Новолакский район»					
1.	29.04.2023-09.05.2023	Акция «Бессмертный автопалк»: размещение портретов героев на окнах автомобилей (личных, служебных, общественного транспорта, такси, военного транспорта (при возможности) и т.д.).		Администрация МО «Новолакский район»	500
2.	20.04.2023-09.05.2023	Организация помощи ветеранам и участникам боевых действий, их семьям. Организуется адресная помощь ветеранам и участникам боевых действий, в том числе выполняющим свой воинский долг в ходе	Сельские поселения Новолакского района	Администрация МО «Новолакский район», главы сельских поселений	30
3.	29.04.2023-09.05.2023	Специальной военной операции, их семьям (оказание внимания, проявление заботы, обеспечение продуктами питания, благоустройство придомовых территорий, бытовая адресная помощь и т.д.).	Сельские поселения Новолакского района	Администрация МО «Новолакский район», управление культуры	1500-2000
4.	01.05.2022 - 09.05.2022	Акция «Окна Победы»: Цель акции – принять участие в праздновании Дня Победы, возможность провести праздник в кругу семьи, в том числе с лицами старшего поколения. В рамках		Управление культуры, управление образования	500-700
5.	9.05.2023	мероприятия с 1 по 9 мая жители республики украсят окна своих квартир и домов символами Победы и рисунками на военную тематику. Акция «Герои с нами»: любой желающий может наклеить портрет своего героя на футболке и надеть ее в День Победы. Целью акции является популяризация подвига Героев Великой Отечественной войны, в том числе Афганистана, спецоперации на Украине, граждан, награжденных за большие заслуги перед государством и обществом, достижения и успехи профессионалов в различных сферах деятельности, формирующих позитивный образ нашей страны.		Администрация МО «Новолакский район»	Около 300

6	29.04.2023-9.05.2023	Акция «Стена памяти»: в офисных зданиях, учебных заведениях, на предприятиях и в организациях выставляются стенды с фотографиями героев Великой Отечественной войны – дедов и прадедов учащихся и работников организаций. Создание памятной мемориальной экспозиции, с фотографиями участников Великой Отечественной войны и краткими сведениями о них. Он призван почтить память героев Великой Отечественной войны.		Управление культуры, управление образования	50-100
7	29.04.2023-9.05.2023	Акция «Флаги Победы»: в преддверии 9 мая и в День Победы в осях и на балконах, учреждений и организаций		Ханов М.Ш.-начальник отдела ИТ и связей со СМИ Магомедов З.М.-заместитель начальника управления культуры	50
8	29.04.2023-9.05.2023	Акция «Портрет героя на сердце»: те, у кого нет возможности надеть в этот день футболку с портретом героя (например, по причине обязательного ношения военной и иной форменной одежды), может изготовить бейдж с портретом героя и информацией о нем.		Ханов М.Ш.-начальник отдела ИТ и связей со СМИ, руководители учреждений, организаций	200-500
9	29.04.2023-9.05.2023	Международная акция «Сад Памяти»: «Волонтеры Победы» Цель акции – укрепление единства россиян путем вовлечения в социально-значимый проект по высадке деревьев в память о погибших в годы Великой Отечественной войны.		Управление культуры, управление образования	300
10	29.04.2023-9.05.2023	«Бессмертный полк онлайн». В продолжение акции прошлых лет все желающие могут загрузить фото своих героев на сайт tourolk.ru. Если фото уже были загружены, то повторно этого не делать. 9 мая фото будут показаны на сайте tourolk.ru, на медиафасадах и экранах, по ТВ и т.д.		учреждений, организаций	
11	9.05.2023	Акция «Свеча Победы». Вечером 9 мая все желающие могут выйти на центральные набережные своих городов и встать с зажженным символом памяти.		Управление культуры, управление образования	300
12	2.05.2023-5.05.2023	Проведение «Уроков мужества» в образовательных учреждениях. Волонтеры проводят для учащихся образовательных учреждений уроки мужества, на которых расскажут о том, какие подвиги совершили советские солдаты в годы		Управление образования	
13	9.05.2023	Великой Отечественной войны, а также российские военнослужащие в ходе Специальной военной операции. Школьники также узнают о биографии Героев, истории праздника. До 28 апреля - подготовка материалов урока, договоренности со школами о проведении уроков; со 2 по 5 мая - проведение уроков мужества в школах;		Администрация МО «Новолакский район»	1000
14	29.04.2023-5.05.2023	Организация возложения цветов и венков к основным мемориалам на территории МО, Вечному огню. С участием руководителей ОМСУ, участников СВО, ветеранов Великой Отечественной войны (если позволяет здоровье), военных медиков и медиков, находившихся в зоне боевых действий, работников оборонных и стратегических областей промышленности.		Администрация МО «Новолакский район», главы сельских поселений, руководители учреждений, организаций	800
15	29.04.2023-9.05.2023	Уборка мемориальных комплексов, памятников, мест воинских захоронений погибших в годы ВОВ и в ходе спецоперации (генеральная уборка, благоустройство, мелкий ремонт, покраска и т.д.). В рамках мероприятия предполагается формирование волонтерского корпуса, определение мест проведения акции (мемориальный комплекс, общественно-значимый памятник), закупка необходимого инвентаря, проведение мероприятий по уборке мемориалов и их территорий.		Управление культуры, управление образования	500
16	29.04.2023-9.05.2023	Проведение спортивных турниров по традиционным для территорий видам спорта		Отдел ИТ и связей со СМИ	До 1000
17	9.05.2023	«Смена аватара в социальных сетях»: Замена аватара в соцсети (VK, OK) на портрет своего героя, борющегося с фашизмом в годы Великой Отечественной войны.		Управление культуры	1500-2000
18	9.05.2023	(волейбол, футбол, борьба и др.), фестивалей в рамках ГТО, включая сдачу навыков оказания первой медицинской помощи, а также навыков по стрельбе			
19	9.05.2023	Праздничный концерт, посвященный Дню Победы	Центр с.Новолакское Новолакского района		

Объявление

Утерянный аттестат под номером **05AA №0056373**,
выданный 20.06.2008г МКОУ «Новокулинская СОШ
№1» Новолакского района на имя **Курбанова Нурмагомеда
Абдурахмановича**, считать недействительным.